滨海新区应急管理局关于推进2020年工矿
商贸行业安全生产标准化工作的通知
各开发区应急局、各街镇：
为持续推进我区工贸行业标准化建设工作,进一步落实安全生产主体责任、提高安全管理水平、促进新区安全生产形势持续稳定好转。现就2020年工矿商贸行业标准化创建有关事项通知如下：
一、工作目标
2020年，全区工矿商贸行业安全生产标准化工作目标：全区工贸行业涉爆粉尘企业全部完成安全生产标准化三级及以上达标。
二、工作措施
（一）加强申报环节管理。各开发区应急局、各街镇（以下简称各单位）要加强标准化工作人员力量配备，结合日常管理及执法检查，加强对申报企业审查把关。对三年内发生安全生产事故及存在《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准》所列款项的企业，坚决不予申报。
（二）强化评审环节监督。各单位要结合年度执法计划及专项检查，配合区应急局，加强辖区内申报单位现场评审环节的监督，尤其强化现场评审环节管控，力促评审质量的提升。一是要督促指导评审单位按照《天津市工贸行业企业安全生产标准化评审单位考核细则》（以下简称细则）要求，规范评审程序，重点监督评审专业人员组成要求、现场评审流程、作业现场要素评分、问题清单整治跟踪等事项，坚决杜绝评审“走过场”“质量不高”等问题。二是要督促评审单位切实执行咨询和评审分离制度，严禁咨询和评审由同一家单位包干。三是要督促评审单位从严把关，严格对照《国民经济分类目录》进行行业分类，依照《工贸行业标准化评定标准》对标开展评审工作，明确评审结论，指导企业构建双重预防机制，切实提升标准化创建的质量。
（三）建立动态管理机制。各单位要始终将标准化体系在企业的有效运行作为标准化工作的出发点和落脚点，坚持实效第一，突出体系运行。要把握辖区内达标企业实际运行情况，结合执法检查、诚信机制、社会化服务等工作，多形式、多渠道开展企业达标后体系运行情况的监督检查，促进达标企业规范运行标准化体系，推进标准化工作持续改进。对标准化建设流于形式、安全管理体系未有效运行、未开展风险辨识和隐患排查的达标企业，要督促其整改并及时向区应急局反馈信息，对整改后仍达不到要求或在运行过程中存在重大生产安全事故隐患的，配合区应急局及安全生产执法监察大队对其实行退出程序并采取执法措施。
（四）突出重点领域监管。各单位要突出抓好辖区内金属冶炼、涉爆粉尘、液氨制冷和有限空间等重点行业领域的标准化建设质量，融入专项治理工作要求，严格执行《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准》，以对标整改为重点，强化作业现场隐患整改，巩固重点行业领域企业标准化建设成效，把提高重点行业领域企业标准化运行质量放在首位，有效减少各类生产安全事故发生。要引导辖区内已建立安全生产管理体系的重点企业，自行对照标准化要求，查漏补缺，将标准化要求融入到原有安全生产管理体系中，实现有效运行并持续改进。
三、工作要求
（一）稳步有序推进。各单位要高度重视标准化工作，理清工作思路，明确目标任务，增强推动标准化建设工作的主动性，建立常态化工作机制，积极引导辖区企业创建，注重质量提升与监管创新，实现标准化建设与双重预防机制建设等工作的有机融合，促进目标任务圆满完成。
（二）落实主体责任。企业是标准化达标创建与运行的主体,要确保全员参与，把全体员工作为标准化建设的行为主体,注重全体员工的参与以及员工安全意识和素质的提升，鼓励企业自主开展标准化达标创建工作。要以“管理标准化、现场标准化、操作标准化”为主要内容，狠抓安全管理体系建设、现场风险管控和作业行为管理，将标准化与双重预防机制建设有机融合，将重大生产安全事故隐患判定标准的对标整改及较大危险因素辨识管控作为重点，贯穿于标准化建设各环节，确保达标创建后安全体系的有效运行并持续改进。
（三）广泛开展宣传。各单位要通过会议推动、媒体宣传、典型引路等行之有效的措施，发挥“安全生产月”作用，充分利用报纸、电视等主流新闻媒体和互联网、微信公众号等新媒体，对标准化创建企业进行宣传，扩大企业标准化的社会影响，增强企业创建的荣誉感、使命感和责任感，引导、鼓励更多的企业积极开展标准化建设，大力营造全社会支持、关心、推动标准化的浓厚氛围。
（四）严格监督考核。区局将加大对安全生产标准化已达标企业的监督检查力度，对达标企业在运行过程中存在重大生产安全事故隐患的，坚决实行退出程序并采取执法措施。此工作为对各单位的年终考核项。
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