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各开发区安委会，区安委会各成员单位，各街镇及有关单位:
今年6月是第21个全国“安全生产月”，主题是“遵守安全生产法  当好第一责任人”，6月16日为全国安全宣传咨询日。按照《市安委会办公室 市应急管理局关于开展2022年天津市“安全生产月”活动的通知》（津安办〔2022〕12号）要求，为组织做好2022年滨海新区“安全生产月”各项工作，现就有关事项通知如下：
一、深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推动落实安全生产十五条措施
（一）开展集中学习宣传活动。各开发区、各成员单位、各街镇要持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，集中组织观看《生命重于泰山》电视专题片，结合正在开展的“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题学习宣传教育实践活动，通过研讨交流、集中宣讲、培训辅导等多种形式，推动向基层党组织和企事业单位延伸，切实把学习成果转化为推动安全发展的工作实效。
（二）深化安全生产十五条措施宣传贯彻。各开发区、各成员单位、各街镇要认真组织学习宣传安全生产十五条措施，严格落实区安委会《关于印发滨海新区进一步强化安全生产责任落实坚决遏制重特大事故15条措施的通知》（津滨安生〔2022〕12 号）中各项要求，通过党政“一把手”带头讲安全、企业第一责任人专题讲安全、一线工作者互动讲安全等多种形式，广泛开展安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”活动，突出责任落实、源头治理、督查检查、严格执法、打非治违，大力推动安全生产十五条措施在滨海新区落地生根。
二、宣传贯彻安全生产法，推动“第一责任人”守法履责
（三）广泛开展《安全生产法》主题宣传。各开发区、各成员单位、各街镇要广泛开展安全生产法主题宣传活动，督促企业法定代表人、实际控制人、实际负责人自觉把安全放在第一位，贯穿工作全过程各方面，切实担起安全生产“第一责任人”责任，严格履行安全生产法规定的7项职责，带头遵法、学法、守法，主动研判风险、排查隐患，向职代会报告安全生产工作情况，认真开展全员应急救援演练和知识技能培训，组织“第一责任人安全倡议书”活动。
（四）深入开展以案释法、以案普法宣传活动。各开发区、各成员单位、各街镇要利用传统媒体、政务新媒体，对企业主体责任落实不到位被实行“一案双罚”的执法案例、安全生产行刑衔接的典型案例，以及因发生生产安全事故构成重大责任事故罪的典型案例，深入解读法律条文适用条件，加大安法宣传力度。广泛开展“我是安全吹哨人”“查找身边的隐患”等活动，调动职工参与监督企业和主要负责人落实安全生产责任的主动性和自觉性。
三、积极参与“安全生产津门行”活动，分类强化警示教育
（五）参与安全生产“经验推广+警示教育”主题活动。6月至12月底，以“经验推广+警示教育”为重点，积极参与市安委会办公室组织的“安全生产津门行”活动。各开发区、各成员单位、各街镇要结合工作实际和区域特点，注重总结凝练先进管理经验，推广岗位安全制度标准化流程，形成交流图文、短视频、安全提醒温馨标识等具有显著行业特色的经验成果，辐射带动全行业安全管理水平整体提升。同时，各开发区、各成员单位、各街镇和企业要对近年来本地区、本行业领域发生的生产安全事故进行梳理，组织观看专题警示片，开设典型事故专题展、违法案例曝光栏，加强分类警示教育，反思存在问题，汲取事故教训。
（六）开展重点行业领域案例曝光专项行动。深化全国安全生产专项整治三年行动，围绕危险化学品、燃气安全“两个集中治理”，以及查处建筑领域违法分包转包，强化水上交通事故追责，严查化工劳务派遣违规用工等，报道打非治违和排查治理进展成效，发挥媒体监督作用，集中曝光突出问题。6月—12月期间，区安委会将结合《市安委会关于开展安全生产自查工作的方案》中媒体曝光相关要求，按照《关于强化重点时期重点领域安全防范进一步开展安全生产督导自查的工作方案》有关部署，向市安委会办公室报送典型案例情况并在市级主流媒体曝光。要充分发挥“12350”安全生产举报投诉电话作用，落实举报奖励制度，各开发区、各成员单位、各街镇要多渠道转发市安委办制作的“12350”系列宣传短视频，进一步鼓励群众主动关注、参与安全治理。
四、广泛开展“安全宣传咨询日”和安全宣传“五进”活动，提升社会公众安全意识和自救互救能力
（七）开展“6·16安全宣传咨询日”活动。为营造安全生产宣传浓厚氛围，区安委会办公室拟定于5月30日至6月5日在中心商务片区海河两岸商务楼宇举行灯光秀，启动滨海新区第21个全国“安全生产月”活动。6月16日前后，区安委会办公室将按照市安委会办公室有关部署要求，开展区级宣传咨询日活动，同步推出企业主体责任落实案例展示暨“漫画说安全”闯关答题。各开发区、各成员单位、各街镇要结合地区和行业实际，创新开展群众喜闻乐见、形式多样、线上线下相结合的安全宣传咨询活动。活动期间，要积极邀请有影响的公众人物、行业专家、媒体人员等开展“主播讲安全”“美好生活从安全开始话题征集”“救援技能趣味测试”等活动，组织开展“安全宣传全屏传播”，制作公益广告、海报、短视频、提示语音等，利用各传播载体集中推送，在全社会大力营造“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围。
（八）统筹开展安全宣传“五进”活动。区安委办将发挥牵头抓总作用，结合全国综合减灾示范社区创建、精神文明创建、社会治安综合治理等专项工作，联动各成员单位深入推进安全宣传“五进”工作，拓展工作深度和广度，打造一批“五进”示范品牌。各开发区、各成员单位、各街镇要进一步加强消地结合，针对辖区内突出安全问题，联合消防部门开展“进门入户送安全”活动联合共青团、工会、志愿者队伍开展“安全志愿者在行动”活动。发挥“青年安全生产示范岗”示范引领作用，在企业开展应急演练、安全体验、知识宣传等活动。围绕学校、学生安全防控和居家学生生活安全教育，开展安全宣传“进校园”活动。围绕农事活动、留守儿童、孤寡老人、智障残障等特殊群体安全提示教育，开展安全宣传“进农村”活动。
（九）深入开展应急科普宣传教育。市安委会办公室组织“你的安全我牵挂”应急科普原创作品展播活动，展播各类安全微动漫、微视频、宣传图文等科普作品，各开发区、各成员单位、各街镇要可结合地区灾害风险和安全生产特点，积极转载。同时，要充分利用电视、广播、报纸、网站等主流媒体和微博、微信、短视频平台等新兴媒体，同时用好繁华路段LED大屏、公交地铁宣传屏、高速公路显示屏等社会媒体，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。各开发区、各成员单位、各街镇要坚持以点带面，推动完善公民安全教育体系，充分利用各类科普体验场馆和安全教育基地，有力提升公众安全意识和应急处置能力。
各开发区、各成员单位、各街镇要高度重视，强化统筹，根据疫情防控形势变化及时科学调整工作安排，在严格落实疫情防控措施前提下，认真组织开展“安全生产月”各项活动。各开发区、各街镇要主动联合宣传部门，加大对“安全生产月”有关活动的宣传报道力度。各开发区、各成员单位、各街镇及有关单位要明确1名联络员，请于5月27日前报送联络员和代表性活动安排（附件1），各单位联络员要及时报送本单位工作情况以及视频、图片、文字、媒体曝光情况等电子版资料。“安全生产月”活动工作总结和活动进展情况统计表（附件2）请于6月28日前报送区安委会办公室。

附件：1.“安全生产月”活动联络员和代表性活动反馈表
2.2022年“安全生产月”活动进展情况统计表


天津市滨海新区安全生产       天津市滨海新区
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