

区安委会办公室关于印发滨海新区2022年度危险化学品安全监管工作要点的通知

各开发区、街镇及有关单位：
按照应急管理部2022年危险化学品安全监管工作要点，结合我区实际，区安委办制定了《滨海新区2022年度危险化学品安全监管工作要点》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


                               2022年4月24日
（联系人：陈继明、沈骏龙；联系电话：66707859、65305659）
（此件主动公开）



滨海新区2022年度危险化学品安全监管
工作要点
2022年，危险化学品安全监管工作指导思想和总体要求是：深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，着眼“两个至上”，紧盯“两个根本”，全面落实《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，扎实推进危险化学品安全专项整治三年行动，以开展危险化学品安全风险集中治理为中心任务，以“一防三提升”（防范重大安全风险、提升本质安全水平、提升人员技能素质水平、提升信息化智能化管控水平）为着力点，进一步提高安全管理系统化、精准化、智能化水平，坚决防范重特大事故，为党的二十大召开营造安全稳定环境。重点抓好六个方面工作：
一、开展危险化学品安全风险集中治理
坚持系统治理、重点突破、合力攻坚，健全《滨海新区危险化学品安全风险集中治理方案》实施工作机制，集中利用一年时间，解决一批难点问题，确保重大风险隐患排查见底、防范治理措施落实到位。一是各开发区、街镇及有关单位要对照方案，制定工作职责清单和年度任务清单，按时推动工作开展，及时研究解决治理过程中发现的突出问题和重大隐患。二是实施重点攻坚，聚焦树牢安全发展理念和落实安全生产责任、提升本质安全水平、健全重大风险防范化解机制、提升危险化学品专业人员能力素质、提升危险化学品安全风险数字化智能化管控水平等5方面、23条具体措施，74项重点任务推动实施。三是各开发区、街镇及有关单位要把重点治理内容纳入年度执法检查计划，加大日常检查力度。要严格执法检查，督促企业全面落实主体责任，对重大风险隐患长期得不到有效治理的要依法依规严肃查处。（相关委局、各开发区、各街镇分工负责）
二、防控重大安全风险
（一）重大危险源安全风险管控。深入推进重大危险源企业督导检查，建立线上线下安全风险分级管控机制，构建常态化的安全管控制度体系。一是根据应急管理部统一部署，上、下半年各开展1次“消地协作”重大危险源企业联合督导检查，发现的问题隐患由有关区局督促企业全部录入危险化学品安全生产风险监测预警系统,实施整改闭环管理。二是依托危险化学品安全生产风险监测预警系统，全面实行重大危险源三个包保责任人履职记录线上录入，实施靶向分类精准监管。（各开发区、街镇分工负责，相关企业具体落实）
（二）高危细分领域安全风险管控。坚持重点治理、因企施策，深化以“一企一策”整治、健全长效机制、实施“回头看”为重点的组合治理措施，形成高危细分领域安全风险管控工作机制。一是对光气化和氟化企业专项整治工作问题整改情况“回头看”，确保“一企一策”整治提升方案全面落实。二是组织开展苯乙烯、丁二烯、重氮化等企业专项治理。三是建立健全光气化、氟化、苯乙烯、丁二烯、重氮化等高危细分领域安全风险防控长效机制。（区应急局牵头组织，有关开发区、街镇分工负责，相关企业具体落实）
（三）油气储存安全风险管控。以大型油气储存基地为重点, 统筹构成重大危险源的中小油气储存企业和非重大危险源化学品储罐集中区，开展本质安全提升专项整治，落实安全风险评估长效机制。一是全面落实石油储备库等大型油气储存基地“一库一策”整改方案，完成检查评估发现的问题隐患整改，对部级督导核查结果为高、较高风险的大型油气储存基地开展整改情况复核。二是推动大型油气储存基地全部配备并有效投用“四个系统”，提升本质安全水平。6月底前未完成紧急切断和雷电预警系统问题整改的企业，有关区局要依法查处。三是落实安全风险评估长效机制，大型油气储存基地6月底前完成自评和问题隐患整改，有关区应急局对企业自评及整改情况进行核查。四是督促大型油气储存基地完成安全风险智能化管控平台企业端建设，融合风险监测预警、特殊作业、智能巡检、人员定位等功能，提升智能化管控水平。五是对构成重大危险源的中小油气储存企业，逐一对标整改问题隐患，全部配齐应用气体检测、视频监控、紧急切断“三个系统”，建设安全风险管控信息企业端平台，提升信息化智能化管控水平。六是开展化学品储罐集中连片区安全风险深度治理，重点推进风险评估、分类整治、优化布局、严格准入等措施落实，实现高风险储罐区清零，形成安全管理长效机制。（区应急局牵头组织，有关开发区、街镇分工负责，相关企业具体落实）
（四）老旧装置安全风险管控。聚焦涉及重大危险源、重点监管工艺、毒性气体液体和爆炸物的化工行业老旧装置，按照全面排查、评估分级、分类管控的要求，开展排查整治，完善防控措施，有效管控老旧装置安全风险。一是各开发区、街镇按照《危险化学品生产使用企业老旧装置安全风险排查评估指南》全面排查评估老旧装置安全风险，确定风险等级，建立台账，3月31日前完成。二是各开发区、街镇对照企业自评结果开展深度评估，核定老旧装置安全风险等级，督促有关企业建立“一装置一策”方案，确定淘汰退出、改造提升、严格管控措施的企业和装置台账，实施整治，6月30日前完成。三是相关企业按照“一装置一策”整改方案，实施改造提升，存在否决项情形的，实施淘汰退出，9月30日前完成淘汰退出，原则上年内完成改造提升。监管部门组织对高风险和较高风险老旧装置安全风险管控措施落实情况进行执法检查。（各开发区、街镇分工负责，相关企业具体落实）
（五）陆上高风险油气井安全风险管控。聚焦管控井喷失控和火灾爆炸事故，突出高风险井场、站场，开展深度安全评估和井控安全专项治理。一是按照井场和站场安全风险分级评估细则，对发生过事故险情的油气井和站场、高压高产高含硫化氢油气井、三级以上油气站场进行重点排查，建立重点管控井场、站场清单。二是组织专家对重点管控井场、站场进行深度评估，督促实施“一场一策”整改提升方案，实现重大隐患和高风险等级井场、站场清零。三是开展井控安全专项治理，指导油气企业评估确定每口井的安全风险等级，建立实施钻开油气层作业分级审批、专家分类巡井、重点井驻队盯井、外包队伍井控能力核验、井控设备检验等制度，全面淘汰“三高”气井使用10年以上的防喷器等井控设备。（有关开发区、街镇分工负责，相关企业具体落实）
（六）油气长输管道安全风险管控。深化油气长输管道隐患排查治理“回头看”，紧盯人员密集场所高后果区，完善监测预警管控措施，强化政企联动，确保油气长输管道安全运行。一是巩固提升油气长输管道安全专项整治三年行动攻坚成果，按照任务清单逐项落实。二是相关开发区应急局、街镇督促企业对高风险区域进行全面识别，形成清单，制定完善“一区一案”，由市应急局录入国家油气管道地理信息系统。（区发改委、区应急局、有关开发区、街镇按分工负责，相关企业具体落实）
三、提升本质安全水平
（一）化工园区整治提升。聚焦集中布局、集群发展、降低风险等级“两集一低”总体目标，推动开展化工园区“十有两禁”提升，全面落实“一园一案”整治工作方案，2022年底前全部达到一般或较低安全风险等级。一是全面复核化工园区安全风险评估等级，化工园区应在公布认定3个月内完成安全风险评估分级。二是开展化工园区“十有”提升，实施化工园区“两禁”整治。三是强化化工园区安全监管职责，落实落细监管执法责任，配齐配强专业执法力量，建立完善与区域发展相适应的危险化学品安全监管工作体系。四是对年初复核等级为高安全风险、较高安全风险的化工园区再次进行复核，仍达不到一般或较低安全风险等级的，取消认定资格。（区应急局牵头，经开区、大港街分工负责，南港工业区、石化园区具体落实）
（二）非法违法“小化工”整治攻坚。持续开展非法违法“小化工”整治攻坚，防止死灰复燃，巩固提升整治成效。一是严厉打击非法违法生产、储存、使用危险化学品的小化工、小作坊、黑窝点，对未经许可或超许可范围从事危险化学品生产、储存的企业，依法严肃查处。二是突出重点，严厉打击私存、匿藏危险化学品行为，一经发现，依法从严从重查处，涉嫌犯罪的，依法移送公安机关。（各开发区、街镇分工负责）
（三）精细化工“四个清零”回头看。深入开展危险化学品企业安全风险防控专项整治，推动精细化工企业整治任务“四个清零”全面完成。一是对危险化学品生产企业和使用危险化学品的化工企业是否由具有相关资质的单位进行正规设计或者安全设计诊断情况开展复核，对企业是否落实安全设计诊断提出整改措施的情况进行复核，对企业新增建构筑物或设备设施是否由具有相关资质的单位进行正规设计或者安全设计诊断情况开展复核，对达不到安全生产条件的企业，依法严肃查处。二是对2016年以来生产、使用危险化学品的化工建设项目设计单位资质合规性进行复核，对项目是否存在重大设计变更及项目实际情况与设计是否一致等进行复核，对未依法履行安全设施“三同时”手续的企业，依法严肃查处。三是持续推动精细化工企业整治任务“四个清零”，对已报告完成“清零”的精细化工企业进行现场核查，确保工作落实落细。（区应急局牵头组织，各开发区、街镇具体落实）
（四）专家指导服务。深化专家指导服务，以开展企业安全体检和实施分级管控为突出任务，以推动完善监管措施为重点，不断提升危险化学品安全风险防控能力和水平。一是比照应急管理部专家指导服务工作模式，区应急局对化工园区、危险化学品重大危险源企业和涉及高危工艺的企业进行精准指导帮扶，推进危险化学品企业分类分级监督管理，提升安全生产监管效能。二是相关开发区、街镇组织专家力量，对辖区内所有危险化学品重大危险源企业和涉及高危工艺的企业开展专家指导服务工作，督促企业落实安全生产主体责任，确保发现的隐患问题整改到位。（各开发区、街镇分工负责）
四、提升人员能力素质水平
（一）安全培训网络建设。强化重点推动、示范带动，加快构建匹配企业需求、线上线下融合的高质量培训供给网络。一是在2021年试点的基础上进一步推进线下培训空间的建设工作。二是在充分利用中国化学品协会安全生产培训平台为我市危险化学品企业开展网络安全培训的基础上，推荐若干家数字资源丰富、平台功能完善、管理服务到位的机构，为有需求的企业提供针对性的优质课程和更加专业的服务。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇具体落实）
（二）企业从业人员安全教育培训。建立危险化学品企业重点人员集中轮训制度，实施工伤预防能力提升培训工程，推动人员能力提升。一是出台《天津市危险化学品企业工伤预防能力提升培训工程实施方案》，明确工作目标、主要任务和工作要求。二是对五类重点企业(需应急管理部门许可的危险化学品生产企业、储存设施构成重大危险源的经营企业、使用危险化学品从事生产的化工企业，以及涉及重点监管危险化工工艺、构成重大危险源的精细化工企业和化学合成类药品生产企业)安全生产分管负责人和危险化学品重大危险源企业三类包保责任人进行工伤预防能力提升培训。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇及企业具体落实）
（三）基层安全监管人员专业能力建设。加强危险化学品安全监管人员队伍建设，逐步解决危险化学品基层监管力量薄弱、专业人才短缺等问题。一是认真落实《应急管理综合行政执法技术检查员和社会监督员工作规定(试行)》，通过聘用技术检查员、第三方专业机构等措施，配齐配强化工专业执法力量。二是制定危险化学品安全监管人员系统性、模块化、阶梯式培训大纲，推动建立培养培训基地和现场教学点，通过线上线下相结合的方式，落实入职培训3个月、每年复训2周制度。三是组织实施危险化学品安全监管执法人员相关专业学历提升工程，提升执法能力和水平。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇具体落实）
五、提升信息化智能化管控水平
（一）危险化学品安全生产风险监测预警系统升级。提升危险化学品安全生产风险监测预警系统功能，实现政企上下贯通、联网管控，推动跨部门危险化学品监管信息共享。一是依托天津市危险化学品安全生产风险监测预警系统建设成果，整合汇聚现有危险化学品企业相关数据，优化升级安全动态监管、风险分级管控、风险监测预警、数据监测和视频监控等系统功能，实现部、市、区、园区(街镇)与企业贯通，联网管控。二是进一步拓展天津市危险化学品安全生产风险监测预警系统应用范围，推动跨部门危险化学品监管信息共建共享。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇分工负责，相关企业具体落实）
（二）“工业互联网+危化安全生产”试点建设。深入开展“工业互联网+危化安全生产”试点工作，建设示范应用工程。一是推动天津渤海石化有限公司、中国石油大港油田和国家管网集团天津液化天然气有限责任公司完成特殊作业许可与作业过程管理系统、智能巡检系统和人员定位应用系统建设并投用。二是推动中国石化集团天津石化在南港乙烯项目设计和建设过程中同步完善建设方案，加快建设进度。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇分工负责，相关单位具体落实）
（三）危险化学品登记系统升级改造。推广应用新版危险化学品登记综合服务系统，为危险化学品危害信息高效传递和实施全生命周期精准监管提供基础支撑。一是部署推广危险化学品登记综合服务系统，建立应急管理部门和登记企业系统管理员和信息审核员队伍,组织开展危险化学品登记相关人员培训工作。二是审核更新生产、进口企业登记信息。开展化工、医药企业安全生产信息登记。推行“一企一品一码”管理。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇分工负责，相关企业具体落实）
（四）双重预防机制数字化建设。在总结试点建设经验基础上，推进基于信息化的危险化学品重大危险源企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设。一是编制危险化学品企业双重预防机制数字化建设实施计划，组织开展专项培训，发挥典型示范作用，加强工作督促指导。二是落实企业主体责任，建立安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，并持续有效运行。三是建设安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制信息化系统，实现政企数据互联互通。四是建立激励约束机制，实施精准分级监管，构建长效运行机制。（市应急局牵头组织，区应急局、各开发区、各街镇分工负责，相关企业具体落实）
六、其他工作
（一）完成三年行动计划巩固提升阶段工作。巩固危险化学品三年行动计划成果，深入分析安全生产共性问题和突出隐患,深挖背后的深层次矛盾和原因,针对性补充完善有关制度、政策措施、法规标准等，固化形成一批制度成果。（区应急局、各开发区、各街镇分工负责）
（二）适时开展专项检查。结合年度重点工作和关键时间节点，聚焦特殊季节、灾害性天气特点，适时组织开展各类危险化学品企业安全生产专项整治，通过采取有针对性的管控措施，进一步压实企业安全生产主体责任，防范和遏制危险化学品生产安全事故。（区应急局牵头组织，各开发区、街镇具体落实）
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