滨海新区应急管理局综合行政执法

协调联动工作机制

为深入落实《天津市深化应急管理综合行政执法改革实施方案》文件精神，推进滨海新区应急管理综合行政执法改革顺利实施，进一步提高新区应急管理领域综合行政执法效率和水平，结合改革现状和新区工作实际，制定本工作机制。

一、总体要求

按照权责明确、衔接有序、协作有力、运行顺畅的原则，科学合理规划各级应急管理执法部门的职责权限，建立权责一致、资源共享、信息互通、协作通畅、权威高效的综合行政执法协调联动机制。

二、职责划分

（一）各街镇应急管理综合行政执法大队

（1）法律政策宣贯。按照区应急管理局的统一部署，宣传贯彻国家安全生产法律、法规、规章、国家标准、行业标准及安全生产方针政策,督促企业落实安全生产主体责任，指导企业及时整改隐患。

（2）行政检查。按照安全生产法律、法规和规章规定以及本部门的年度安全生产执法监督检查计划，对辖区内的生产经营单位行使行政执法检查权。日常加强执法巡查、检查，主动发现违法行为线索，及时依法调查处理。对于上级交办、群众投诉、举报或信访等途径接收的违法行为线索，应及时依法进行调查处理。对依法应当予以行政处罚的，要及时立案查处。

（3）现场处理措施。对各街镇域内的生产经营单位进行现场检查时，发现生产经营单位存在安全生产违法行为或者生产安全事故隐患采取现场处理措施。有权要求违法行为人立即改正或责令限期改正，并在规定时间内对整改情况进行复查；发现重大事故隐患，有权责令立即排除，重大事故隐患排除前或排除过程中无法保证安全的，有权责令从危险区域内撤出人员，有权责令暂时停产停业、停止使用、停止建设、停止施工或者停止使用相关设备、设施。

（4）行政处罚。依据《中华人民共和国安全生产法》、《天津市安全生产条例》、《安全生产违法行为行政处罚办法》等法律法规和规章，对违法行为人进行行政处罚。坚决防止违法行为查处“一罚了之”，行政处罚决定中包含责令改正等内容的，应及时进行复查。对于日常监督检查中发现的违法行为多发的领域和环节及倾向性问题，应将相关情况书面报区应急管理局，区应急管理局应组织进行分析研究，提出相关应对措施。

（二）滨海新区应急管理综合行政执法支队

指导和监督各街镇应急管理综合行政执法大队开展行政执法活动，定期开展行政执法业务、行业专项业务培训，提升各大队执法能力水平。

监督检查。按照安全生产法律、法规和规章规定，结合执法分类分级的有关要求，制定年度安全生产执法检查计划，开展日常执法监督检查。对于上级交办、群众投诉、举报或信访等途径接收的违法行为线索，应及时依法进行调查处理。对依法应当予以行政处罚的，要及时立案查处。

（3）现场处理措施。对生产经营单位进行现场检查时，发现生产经营单位存在安全生产违法行为或者生产安全事故隐患采取现场处理措施。有权要求违法行为人立即改正或责令限期改正，并在规定时间内对整改情况进行复查；发现重大事故隐患，有权责令立即排除，重大事故隐患排除前或排除过程中无法保证安全的，有权责令从危险区域内撤出人员，有权责令暂时停产停业、停止使用、停止建设、停止施工或者停止使用相关设备、设施。

（4）行政强制措施。在开展执法工作过程中，对有根据认为不符合保障安全生产的国家标准或者行业标准的设施、设备、器材以及违法生产、存储、使用、经营、运输的危险物品的作业现场予以查封或者扣押，对违法生产、存储、使用、经营、运输的危险物品的作业场所予以查封，并依法作出处理决定。生产经营单位拒不执行的，在保证安全前提下，可以采取通知有关单位停止供电、停止供应民用爆炸物品等措施。

（5）行政处罚。依据《中华人民共和国安全生产法》、《天津市安全生产条例》、《安全生产违法行为行政处罚办法》等法律法规和规章，对违法行为人进行行政处罚。坚决防止违法行为查处“一罚了之”，行政处罚决定中包含责令改正等内容的，应及时进行复查。对于日常监督检查中发现的违法行为多发的领域和环节及倾向性问题，应将相关情况书面报区应急管理局，区应急管理局应组织进行分析研究，提出相关应对措施。

（三）滨海新区应急管理局

（1）专项行动。对于上级条线部门部署的各类专项执法检查、整治行动等，区应急局结合各部门年度执法计划及执法分类分级的有关要求，负责牵头组织各项专项执法检查实施，并对执法检查落实情况进行督查，汇总研究专项执法检查成果。

（2）人员管理。组织执法人员参加法制部门及市级业务部门的执法资格培训及相关业务学习，并为其申办行政执法证件，配发执法制式服装、执法装备，负责执法人员考核奖惩等日常监督管理。

（3）信访受理。接到涉及应急管理领域的投诉、举报或信访，要做好登记记录和处置，并将处置情况告知投诉人、举报人、信访人。对于市级交办的投诉、举报或信访，协调执法部门应及时处理，并将处置情况书面上报上级部门。

（4）执法监督。制定相关标准规定，规范办案流程及执法人员执法行为，评查各部门执法办案水平。组织案件听证，对接法院申请强制执行。

三、工作机制
（一）工作会商机制。
（1）区应急管理局组织执法支队、各大队建立工作会商制度，就行政执法过程中遇到的普遍性问题和社会关注群众关切的热点、难点问题等相关重要事项进行会商，研究解决相关管理和法律适用问题。

（2）会商可通过函告或工作会议的形式开展。通过工作会议形式展开的，原则上应当在会议召开前3个工作日将会议的议题及相关材料转发相关参会单位，参会单位应当及时认真研究。
（3）会议决定的事项以会议纪要形式印发执行，会议纪要应在会后5个工作日内印发。对于会议难以决定的事项，提交至区法制部门或市局有关部门研究。

（二）案件移送机制。
（1）各执法部门在开展日常监督管理、专项检查、行业整治等活动中，按照各部门年度执法计划及执法分类分级相关要求，发现涉嫌违法的行为属于其他部门执法监管范围的，应当在3个工作日书面移送至有关部门。情况紧急的，应当在24小时内移送处理。发现违法行为正在进行的，应当立即制止当事人的违法行为，并通知相关部门进行查处。

（2）对移送的案件，各部门无正当理由不得拒绝接受。接受移送后，应当及时抄告移送部门，对移送存在争议的，不得再行移送，应提区应急局联席会议讨论决定。

（3）在移送案件时，应经部门相关负责人批准后书面移送。移送的材料包括：行政违法案件移送函；案件来源材料（现场检查记录、投诉举报材料等）；初步证明违法行为事实情况的相关证据材料等。

（三）执法协助机制。
（1）各执法部门的年度行政执法计划和重大执法活动，应及时抄告对方，双方应积极配合做好年度行政执法计划和重大执法活动的实施。

（2）在查处违法行为过程中，有下列情形之一的，大队可以书面请求执法支队协助：因人员、设备不足等原因不能独立行使职权的；执行公务所必需的文书、资料、信息为其他行政机关所掌握，自行收集难以获得的；需要请求行政协助的其他情形。

请求行政协助的内容主要包括：调查、提供具体信息和协助作出行政行为。

（3）大队对重大、疑难案件的处理，需要邀请支队参加案件讨论会的，支队应当派员参加。

（四）执法争议协调机制。
各执法部门间发生执法争议的，由双方协商解决。协商不成的，提交区应急局法制部门协商解决。

（五）行政执法与刑事司法衔接机制。
区应急局要加强与公安机关、人民检察院、人民法院的沟通对接，严格执行案件移送标准，对涉嫌犯罪的，及时移交司法机关，坚决杜绝以罚代刑，做到行政执法与刑事司法的无缝衔接。

四、组织实施
（一）加强组织领导。各执法部门要牢固树立“一盘棋”思想，切实增强政治意识、大局意识、责任意识，把建立应急管理领域综合行政执法协调联动工作机制作为一项硬任务来抓，做到思想认识到位、组织领导到位、工作措施到位，确保综合行政执法改革工作顺利推进。
（二）做好贯彻落实。各街镇执法大队与区应急局高效协调联动是确保综合行政执法改革工作取得实效的基础，区应急局、执法支队、各街镇执法大队要结合新区实际情况，坚决履行好各自监管职责，做好各项联动协调机制的贯彻落实。
（三）强化督察评价。部门协作配合落实的情况纳入年度综合考核成绩，各执法部门要对本实施意见执行情况进行双向监督检查。对不按职责分工履行职责，拒不履行协调联动义务的行为，按规定提请相关部门追究有关单位和人员责任。


