

区安委会办公室 区应急管理局关于开展
2023年天津市滨海新区“安全生产月”
活动的通知

各开发区安委会，区安委会各成员单位，各街镇及有关单位:
今年6月是第22个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急”，6月16日为全国“安全宣传咨询日”。按照《市安委会办公室 市应急管理局关于开展2023年天津市“安全生产月”活动的通知》（津安办〔2023〕13号）要求，为组织做好2023年滨海新区“安全生产月”各项工作，现就有关事项通知如下：
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持
“人民至上、生命至上”，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以“人人讲安全、个个会应急”为重点策划活动内容，以线上线下活动相结合的形式开展第22个全国“安全生产月”活动，进一步提升全社会安全意识和避险逃生能力，以高水平安全服务新区高质量发展支撑引领行动。
二、活动主题
人人讲安全、个个会应急。
三、活动时间
全国“安全生产月”活动时间为6月。
四、启动仪式
5月31日，天津市在市应急管理局设启动仪式市级分会场，观看国家“安全生产月”活动启动仪式。区安委办组织有关单位在区分会场参会（方案另行通知），会后发布2023年滨海新区全国安全生产月公益宣传视频，启动全区安全生产月活动。
五、主要活动
（一）开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣贯活动
各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇及企业主要负责人，紧紧围绕宣传贯彻习近平总书记关于安全生产特别是安全红线重要论述，组织开展宣讲活动、发表评论文章或心得体会。按照市安委办有关部署，播放《铭记事故教训 安全警钟长鸣》警示教育片，发放《认真学习习近平总书记关于安全生产 应急管理 防灾减灾工作重要论述读本》。认真组织学习宣传国务院安全生产15条硬措施和我区60条具体措施，推动党委、政府、部门、企业进一步树牢安全发展理念，逐级落实安全生产责任。组织相关专家深入基层、深入企业一线，宣讲安全知识。各企业要组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动，开展警示教育，交流学习体会。通过组织系列活动，推动各单位以非常明确、非常强烈、非常坚定的态度牢固树立安全红线意识。
（二）着眼于“人人讲安全、个个会应急”，大力推动安全宣传“五进”
区安委会办公室将组织开展“你的安全 家人的牵挂”公益宣传，面向全区生产经营单位干部职工家属，征集制作安全寄语视频。各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要广泛深入开展应急科普“五个一”宣传活动：鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本，号召家庭开展一次安全隐患排查，动员乡村开展一次农机安全技能培训，推动社区开展一次电动车充电安全自查，组织企业职工绘制一张逃生路线图。要广泛深入开展社会化宣传，在楼宇电梯广告屏，高铁、公交车、地铁等交通工具电子显示屏持续滚动播放安全公益广告，在交通枢纽、商业街区、城市社区、文博场馆、广场、公园等公共场所和高速路口、过街天桥等醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等，形成强大宣传声势。组织各主流媒体及新媒体针对重点行业、重点领域，及时发布各类安全风险提示信息，加强自然灾害引发生产安全事故的风险预警和宣传提示。
（三）聚焦专项排查整治行动，开展企业主要负责人“五带头”宣传活动
区安委办将配合市安委办，在保税区开展2023年天津市“安全承诺践诺”活动。各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要持续宣贯《安全生产法》，督促企业落实安全生产“第一责任人”法定职责。围绕天津市滨海新区重大事故隐患排查整治2023专项行动任务，积极组织宣传报道企业主要负责人“五带头”（带头研究组织本企业重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任发挥管理团队和专家作用、带头对动火等危险作业开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治、带头开展事故应急救援演练活动）进展情况。要广泛开展“动火作业风险我知道”宣传活动，督促企业落实从业人员安全生产岗位责任，对电焊工等危险作业人员开展安全培训，向从业人员发放岗位风险告知卡和安全操作卡。开展“外包外租大排查”活动，督促企业在宣传栏张贴安全法律法规制度和安全知识，开展外包外租典型违法案例专题警示教育，对外包外租项目开展一次大排查，坚决纠正或取缔违法违规外包外租项目。各企业要开展劳务派遣和灵活用工人员安全教育，加强岗位安全操作规程和安全操作技能教育培训。
（四）发挥媒体监督和社会监督作用，开展全员查找身边隐患宣传活动
积极参与市安委办组织的“安全生产津门行”活动，结合“打非治违”“安全生产大检查”“明查暗访”等工作，曝光重大事故隐患和突出问题。区安委办每月将在区级以上主流媒体公布1至2个“一案双罚”，以及安全生产行刑衔接（含危险作业罪）等各类典型案例，其中各开发区安委会在“安全生产津门行”活动期间要向区安委办报送至少2个待公布案例。各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要结合工作实际和区域特点，主动联系对接媒体，充分报道重大事故隐患排查整治2023专项行动重点任务进展情况和工作成效，注重总结凝练具有显著行业特色的先进经验和制度成果，并做好宣传推广。要强化安全隐患举报奖励，宣传“天津安全生产举报小程序”“12350举报电话”等安全隐患举报渠道，鼓励“内部吹哨人”和社会举报，动员企业全员查找身边的安全隐患。
（五）坚持全民参与，组织开展常态化应急演练活动
区应急管理局组织开展区级应急演练活动，各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要结合安全宣传“五进”工作，组织开展有效管用的全员应急演练。企业要根据本行业领域事故特点，组织一次事故应急演练，开展一次从业人员自救互救技能培训，让全体从业人员时刻牢记安全生产岗位责任，熟知安全逃生出口或避灾路线；农村村庄要针对气象灾害、地质灾害、洪涝灾害、火灾等事故灾害逃生救援，城市社区要针对高层建筑、大型商业综合体、旅游景区等场所场景风险防控和逃生救援，学校要针对学生交通安全、消防安全以及地震逃生、防溺水，家庭要针对燃气安全、电动车充电安全以及高楼火灾逃生等，开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动。
（六）充分发挥区域行业特色，组织开展“安全宣传咨询日”活动
按照市安委办统一部署，6月16日前后，区安委会办公室将在海河外滩公园组织开展“安全宣传咨询日”区级主会场活动，同步作为市级分会场面向全市展示新区各类公益及企业内部安全体验馆建设特色成果。活动现场邀请区安委会部分成员单位、部分街镇及重点企业参加，通过组织形式多样的班前会展示、执法人员驻企岗位实训宣传、现场咨询、游戏互动及装备展示体验等活动，面向公众普及安全生产方针政策、法律法规、重大事故隐患排查整治2023专项行动及各类安全生产典型经验做法，回答群众关心的安全生产问题，烘托“人人讲安全、个个会应急”主题宣传氛围。企业要将“安全宣传咨询日”作为企业内部应急文化建设的重要节点，在企业内部大力弘扬安全文化，宣传安全生产岗位责任、安全知识和避险逃生技能，积极参与区安委办组织的班前会讲安全典型经验视频征集活动，进一步推行《滨海新区生产经营单位安全生产班前会制度（试行）》，切实将安全宣传深入到车间、班组。
（七）积极组织参与国家、市级安全生产宣传系列活动
各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要组织辖区、行业所属生产经营单位及本单位工作人员积极参与“十大逃生演练科普视频”展播、“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”、“自救福利大派送”等全国性活动。全力配合好市安委办开展好“你的安全有我在”安全生产主题新媒体作品、“你的安全我牵挂”应急科普短视频征集以及各项市级安全生产宣传活动。
六、活动要求
（一）加强组织领导。各开发区安委会、区安委会各成员单位、各街镇要将“安全生产月”活动纳入全年安全生产重点工作计划，建立多部门合作、有关方面协同联动工作机制，参照《2023年天津市“安全生产月”活动任务清单》中各单位相应工作内容，加强密切配合，搞好通力协作。要切实加强对“安全生产月”活动组织领导，主要领导要亲自抓、分管领导具体抓落实，明确责任单位、责任人和重点活动分工，确保层层有人抓、事事有人管。
（二）加大宣传力度。要充分发挥宣传、网信等部门的作用，组织协调各主流媒体、行业媒体及其新媒体加大宣传力度，开设“安全生产月”活动专栏和专题，增加活动宣传版面、时段和频次，特别是要在“安全生产月”活动启动、“安全宣传咨询日”活动等重要时间节点开展主题宣传活动，形成阶段性宣传热潮，不断增强活动影响力、感染力。
（三）确保活动实效。要把活动与解决当前安全发展中的热点难点问题相结合，与安全生产专项整治等重点工作相结合，与推动落实各方面安全生产责任相结合；创新工作举措，因地制宜开展好宣传活动，推动防范化解重大风险，促进安全生产水平提升，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。区安委会办公室将根据各开发区、各部门、各街镇及有关单位开展情况、上报情况以及抽查检查情况综合评估，并对活动组织突出、特色鲜明的单位给予通报表彰。
各单位要明确1名联络员于5月31日前反馈并及时报送工作进展情况，请于6月22日前将活动总结报送区安委会办公室。

附件：1.2023年天津市“安全生产月”活动任务清单
      2.天津市滨海新区“安全生产月”活动情况统计表
      3.“安全生产月”活动联络员反馈表


天津市滨海新区安委会办公室  天津市滨海新区应急管理局
2023年5月26日
    （联系人：刘德梅，曹国梁；联系电话：65305658；
      传真：65305627；电子邮箱：bhyjjbgs@tj.gov.cn）
    （此件主动公开）
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