
滨海新区应急管理局2021年度行政执法
情况报告

2021年，区应急管理局在区委、区政府的正确领导下，在市应急管理局指导下，紧紧围绕年度重点工作和安全生产专项整治行动，理清工作思路，抓关键环节，积极合理安排各项工作，强力保障了法治建设、执法监督、规划实施、智慧信息平台建设重点工作的顺利完成。现将有关工作报告如下:
一、工作完成情况
（一）强化责任落实，推进主业重点工作落实
按上级重点工作部署，围绕落实企业安全生产主体责任年，安全生产监管执法年目标和区应急局年度工作要点，结合工作实际，坚定党性立场和提高政治觉悟，局党委召开会议认真分析安全生产形势，以清晰的工作思路、明确的重点工作目标、严谨细致工作方法，抓住安全生产执法主线，明晰“落实安全责任，推动安全发展”工作思路，学习贯彻落实新修订的《中华人民共和国安全生产法》，严格按照年度执法计划，对标对表“双随机、一公开”工作内容，推动落实安全生产专项整治三年行动和安全评价机构执业行为专项整治工作，牢牢守住安全底线，依法依规查处违法行为，指导全区应急管理规划科技、法治建设、执法监督工作，制订《滨海新区应急局2021年度安全生产执法工作计划》《滨海新区应急管理“十四五”规划》《滨海新区安全生产专项资金暂行管理办法》《滨海新区应急局行政执法监督平台案件审批管理制度》《滨海新区企业安全生产费用提取和使用管理制度》。使各项工作有序贯彻于全年工作中；按照“一岗双责”“谁主管谁负责”原则将安全生产执法工作纳入年度考核目标，“三管三必须”将安全生产责任层层分解，与各街镇签订了安全生产执法委托书，为年度安全生产执法监督和事故隐患排查工作奠定基础，为进一步强化企业的安全生产主体责任，对基层安全生产重点工作跟踪督查，将安全生产责任逐级延伸，逐级落实。
（二）强化基础管理，促进法制建设
（1）完善台账管理。针对应急管理安全生产监管的新阶段、新要求，对安全生产执法“三项制度”落实内容，监管台账、行政处罚、重大危险源安全监管台账、隐患排查系统、应急信息平台系统多类台账的具体形式内容进行了再次调整，与应急部、市局执法平台对接，使其更具规范性、针对性、实用性。
（2）加强规范制度建设。在安全生产行政执法“三项制度”的基础上，结合新《安全生产法》的精神和要求，进一步完善了“党政同责、一岗双责”、安全生产约谈制度、工作例会制度、安全生产举报奖励制度、安全生产执法平台审批制度，并全面推行实施。
一是编制完成区应急局2021年安全生产执法监督检查计划,并按照相关要求完成向区政府的报批和向市应急局的报备工作。修定印发《滨海新区应急管理局监督检查随机抽查工作实施方案》，组织推行双随机制度，建设完成了专家库和企业库。组织相关执法队伍对90家企业开展了“双随机、一公开”检查。
二是规范执法行为，提高办案质量。按照市应急局、区司法局对行政执法工作的要求，以提高执法素质，提升案件质量为重点，年度开展了13次执法业务培训。其中6次执法检查业务培训，2次安全评价机构执业行为专项整治业务培训，2次执法数据录入培训，2次市应急执法平台业务培训，邀请区司法局行政法律培训1次。以区执法监督平台为依托，按三项制度规定及《滨海新区应急管理局行政执法监督平台审批制度》，调整执法平台流程，做好执法平台升级工作，并及时督促各相关执法机构规范使用执法平台，督促指导各部门做好行政执法数据录入执法平台，完成市区两级行政执法监督平台与权责清单对应同一核对工作。
组织完成了本局、各开发区及各街镇执法人员换证、取证工作，取得我局执法证的人员共266人。新增执法人员32人，加强对各街镇开展执法指导，组织人员参加了市应急局规范执法行为、提升执法能力视频培训相关活动。组织各街镇签订了执法委托书。对所属业务室（队）、街镇中队执法“参与率，履职率，处罚率”完成情况第一、二季度进行通报，警示约谈集体3次，个别警示约谈企业3家，召开2次执法推动会，对执法工作完成情况指名道姓讲评。严把法治审核关，按应急部、市局规范文件要求，对主体使用、案件调查取证、处罚裁量等环节依法审核，严格标准，提高质量。参加了市局执法案卷评审，按照市应急局文件要求，市局案件评审领导小组将执法案件质量工作作为年度工作重要考量，新区应急局选派执法业务骨干参加了市应急局行政处罚案卷评查，我局提供4本案卷，执法大队两卷案卷质量较好，受到肯定。这项工作对我局执法工作起到了积极推动作用，使我们深刻认识到执法工作的短板弱项，按局领导要求，分析原因，纠正改进工作方法，促进了执法人员素质和能力提高。
三是做好行政处罚案件登载天津市市场主体信用信息平台后续工作。完成月度的行政执法综合统计工作，月度行政执法综合统计信息直报工作。按照市局相关要求每月收集各功能区、各处室、各街镇执法数据，汇总后报送。制定了执法监督、执法公示等七项制度。做好了行政处罚非税缴款书开具工作。
四是圆满完成安全生产执法督察检查工作。2021年全区各应急管理部门开展安全生产执法检查14330家次；行政处罚案件共计432件，处罚金额2498.45万元。其中执法检查处罚335件，处罚金额827.78万元，事故处罚97件，处罚金额1670.67万元。
区应急局办理安全生产行政处罚案件265起（去年235起），处罚金额993.06万元（去年1019.37万元）。其中，执法检查处罚案件245起（去年183起），处罚金额547.38万元（去年289.21万元）；事故处罚案件46起，处罚金额624.88万元。
五个开发区办理安全生产行政处罚案件167起，处罚金额1505.39万元。其中，执法检查案件116起，处罚金额459.6万元；事故处罚案件51起，处罚金额1045.79万元。
经开区案件64起（含事故），处罚500.18万元。保税区案件43起（含事故），处罚264.76万元。高新区案件22起（含事故），处罚208.29万元。东疆港区案件10起，处罚30.7万元。生态城案件23起，处罚390.4万元。南港案件5起，处罚111.06万元。
组织事故处罚企业复议1家，事故处罚企业听证3家，事故处罚企业诉讼3家，事故处罚强制执行3家。
（三）提升规划质量，完善信息工作
（1）有效利用专项债项目对应急指挥视频信息系统的切改提升工作；增配软件系统，在原有基础上新建设2套会议视频系统满足区各种视频会议需求，按时完成了指挥中心大显示屏的更换，为应急值班人员配发了制式马甲，信息建设成效明显。推动隐患排查应用，做好安防网、监管与应急平台运行维护工作，组织开展智慧安全城市大应急融合平台建设研究。做好应急部及天津市应急“雁阵行动”滨海新区试点建设调研方案实施。组织了区执法监督平台安全生产与市执法系统对接，落实细节方案。
（2）推动各区域督促企业开展隐患排查平台应用工作，梳理各开发区、室（队）、街镇负责的企业清单，推动平台应用实现三个100%。组织做好安防网新入网及维保相关工作，推进重大危险源自动报警工作。
（四）落实隐排制度，推进信息共享
一是按照市应急局指标要求，为提升隐患上报率，对新区整体的隐患上报率及整改率进行检查并将结果进行通报讲评。督促各开发区、街镇企业隐患排查上报工作。各开发区、街镇企业隐患上报率明显提升。以考核形式再次督促各开发区、街镇重视上报工作，提高隐患上报率。
[bookmark: _GoBack]二是按区委网信办“互联网+监管”系统数据汇聚工作推动会要求，严格按照填报工作要求认领监管事项目录、填报检查实施清单、注册执法人员、汇聚“双随机、一公开”数据。为解决行政执法信息多平台重复录入现状，减轻执法人员录入负担，我室与区司法局召开“双随机、一公开”检查事项和“互联网+监管”平台执法讨论会，讨论对接事宜。区网信办对“互联网+监管”系统录入情况进行通报，我局“互联网+监管”平台实施清单覆盖率100%，实施清单完备率100%，已注册执法人员数303人，监管行为数60项，监管行为覆盖监管事项率100%。
（五）开展企业安责险工作。
根据市应急局统一工作部署，在重点企业中推行安全生产责任保险，制定下发了我区安责险工作方案，定期通报功能区，街镇责任落实和企业工作进度，督促功能区、街镇将此项工作纳入执法检查。
年度安责险推动工作通过开展宣传、组织开展业务培训，使企业提高对安全生产责任保险制度的认识，了解财政补助资金政策等，引导企业积极主动参与安责险投保。通过调研走访、执法检查等形式，企业投保安责险进度有了大幅提升。2021年度，新区需参保企业374家，实际参保企业374家，占比全市第一，完成推动企业落实安责险投保工作，投保完成率100%。鼓励其他重点行业企业投保126家，市局在滨海新区召开现场会，对新区工作予以肯定。
（六）抓好安全文化示范企业工作
制定了2021年安全文化示范企业工作实施方案。继续大力开展安全文化建设示范企业创建活动，进一步营造良好的企业安全文化创建氛围,提高企业全员关注安全、参与安全的积极性，促进企业提升安全管理水平。对2019年、2020年25家区级安全文化示范企业进行了评审，予以公告。正在进行市级安全文化示范企业的评审。
2、 存在问题
（一）对应急管理行政执法工作还不够重视，行政执法力量薄弱
个别单位对应急管理行政执法工作主业认识不到位，具体工作情况掌握不全面，落实区委、区政府的工作要求有差距，没有把安全生产工作做扎实做牢固。街镇安监中队执法能力较弱，执法人员工作积极性调动有待进一步提升。多次组织业务培训，但是由于人员年龄、岗位交流等原因，个别部门操作仍不熟练，效果不明显，执法检查量和案件处罚量较少。
（二）行政执法能力水平有待提升
个别部门不注重法律法规学习，执法准备不充分，工作标准偏低，存在自满情绪。以完成执法“三率”基本要求为目标，没有把提高执法能力素质作为重点，没有把严格执法、精准执法提到重要位置。执法平台应用方面仍有不足，各街镇中队录入数据不平衡。
一些单位存在内部审查不严谨、证据单一、文书制作不规范等问题。执法文书规范化水平还有待于进一步提高，通过案卷评查，部分案件行政处罚证据链不严谨，基本情况、要素存在瑕疵，个别案件存在自由裁量适用、案件案由表述不准确、定性不准、询问笔录不完善等问题。
（三）行政处罚引用条款单一，处罚力度不够    
    在一般行政处罚案件中，由于辖区地域面积不同，企业数量不同，危化企业、工贸企业比例不同，不以指标数量高低为标准，以区执法企业占比为考量，个别单位仅为处罚而处罚，为满足数据而处罚，每次处罚都是使用相同的法条进行处罚，只看到简单问题，关键隐患抓不住，造成职权履职率、覆盖率低。
（四）隐患排查系统推广工作还需进一步加大工作力度
隐患排查系统推广工作时间紧、任务重，虽然已经采取了多项措施，但是压力仍然较大，工作存在较大难度。原有应急信息平台与安全生产信息平台不匹配，设备老化故障多，资源没有有效整合。
三、下步工作计划
（一）全力提升执法工作能力水平
一是举办执法大培训活动。执法工作，培训是基础，要重点针对执法程序、执法取证、执法文书制作等方面加强培训，人员分片区搞培训，强化培训考核，交流执法，在避免流于形式，注重效果上思考新方法。要把培训情况和考核情况作为年底考核的重要内容。  
二是加强对执法计划的监督。按时督促，要每月收集相关部门、处室执法计划完成情况，并统一发布统计结果，督促落实。
三是强化法制审核。一方面加强对行政处罚、案审会相关案件的法制审核，对适用法条等相关内容提出意见或建议。另一方面积极发挥法律专业机构的作用，组织做好安全生产类法律咨询工作。
四是做好提升执法能力相关工作，开展行政执法互比互看、行政执法案卷评查、交叉执法等活动。
（二）充分发挥科技支撑作用
一是应用执法平台。督促各室、各街镇按照规定录入执法数据，确保执法平台数据的准确性、全面性、及时性。同时有效利用执法平台强化对执法人员执法情况的抽查和督促，对于不符合要求的执法文书提出修改意见，责成修改或重新填写，规范执法文书的使用。
二是推进大数据平台。指挥中心大屏拼控设备升级，安防网视频基础平台，原有视频会议互联互通，新增应急大厅应急系统分布式管控平台、新增融合通信系统，建设开发区、保税区、高新区、生态城、东疆区应急指挥信息网，新增布控球、工作站、电子白板和打印一体机，超融合系统。要深入研究安全生产大数据，探索隐患排查系统、行政执法系统和安全生产监管系统的“三网合一”，整合资源，共享数据，有效利用信息，发挥科技系统的支撑作用。
三是完善安防网平台。按照市安监局要求，推动全区重大危险源接入自动报警信号，做好经验总结工作。
（三）全力完成隐患排查系统推广工作任务
分步骤组织完成上线工作。认真落实局工作计划，及时进行视频信息资源的整合。继续做好天津港消防救援支队各种资金和勤务保障工作。
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